

# 桃源结“义”平安同行

## ——三明市公安局白沙派出所开辟社区治理新模式

●本报记者 林馨怡 本报三元记者站 黄柳青



2022年1月9日,平安桃源义警队成立。

浴荣光,三明市公安局白沙派出所是以“亲民、爱民、为民”为精神特质、闻名遐迩的全国模范公安派出所。1986年白沙派出所联合所在街道,对桃源社区100座分属27家单位的仓库保卫力量进行整合,成立了“库区联防队”,变单一防范为联网成片防范,为企业发展解决了后顾之忧。

历久弥新,白沙派出所传承“库区联防”的优良传统,持续探索社区治理新机制、新模式,成立全市首支平安义警队伍——桃源义警队。现有110名成员,由桃源社区干部、综治网格员、小区物业、楼栋长、物管员、消防员、保安员等力量组成,以“小切口”推动“大改革”,成为平安三元的生动注脚。



义警队员向商家宣传反诈防骗知识

### 用心用情 筑牢平安基石

“在基层处理问题,需要灵活机动,贴近实际情况。”在白沙派出所工作了5年的专职人民调解员苏子仪说,处理化解矛盾,最好的办法就是调解。

如今,在白沙派出所探索形成的多元矛盾纠纷化解新机制中,社区治理群防群治新力量中,“民调义警”是一块金字招牌。“发挥群众力量是调解的秘诀。”

苏子仪打开手机里的微信群,里面有多名“得力助手”,他们是来自白沙社区各界,愿意为调解纠纷出力的热心志愿者。

探索防范化解涉稳风险的新方法、新举措,积极开展疫情防控、征地拆迁、劳资纠纷等领域矛盾纠纷和隐患排查。结合信访积案化解攻坚活动,建立“公调对接”“义警联动”等机制,加强初信初访办理,重复信访清理,推

动矛盾纠纷及早发现、提前干预、多元化解。

“乘客从列东到台江汽车南站工地,出租车计费器显示31元,但乘客拒不支付。到了位置他就开始闹,我只好报警。”2022年6月,出租车司机肖师傅向白沙派出所报警求助。

据了解,因为乘客是在某打车软件上联系的车主,到达目的地时,乘客认为收费不合理,拒绝支付,双方发生

了纠纷,各执一词不肯退让。

经过苏子仪的耐心劝说,双方终于平息了怒火,签下了和解协议。民警告知他们遇事不要冲动,不要因一些小事给自己带来不必要的人身和财产损失。

从成立至今,“桃源义警”开展排查社会各类矛盾纠纷和风险隐患70余起,调处化解成功率达98.2%,老百姓满意率达到100%,工作触角扎根到群众之中,筑牢平安的基石。

### 科技构筑 织密平安网络

当“桃源义警”插上科技的翅膀,构筑平安、服务群众便有了更强大的力量。

近日,义警网格员小李在巡查所住楼栋时,听到一出租房内传来几人的争吵声。敲开房门后,租户挡住门口拒绝小李进入,在僵持中小李观察了屋内陈设,摆放着多台电脑、打印机、路由器、手机等设备,一些人员正坐在办公桌前操作电脑。小李便立即将该情况通过“桃源治安APP”实时上传。

白沙派出所民警接到义警网格员

上报的信息后,立即对该出租房进行重点关注,发现出租屋内人员进出频繁,且无论白天黑夜均门窗紧闭,诸多反常情况引起民警高度警觉,初步判定此处为电信诈骗窝点。但该团伙是一个有组织、有预谋的诈骗团伙,其内部分工明确、结构严密、人员警惕性高。

民警缜密侦查,持续数日昼夜蹲守,在摸清了这些人的活动规律后,6月17日,白沙派出所联合三元刑侦大队在三元工业南路服装城内,成功捣毁这一专门针对外国人实施诈骗的

“杀羊盘”电信诈骗窝点,抓获犯罪嫌疑人6名,现场缴获手机、电脑、手机卡等一批作案工具。

如今,白沙派出所民警在分析辖区诈骗发案规律的基础上,充分采取警网融合的方式,以“桃源智慧多功能警务室”为依托,将小区监控探头、主要干道监控点、重点单位监控探头等监控设施整合至警务室,每日安排义警队员进行视频巡查和事件处置。

组织义警队员进行24小时治安巡逻,对网格内发现的重点人、物、事、场所等治安要素情况,通过手机“桃源

治安APP”实时上传。依托辖区三维立体布防图、治安要素管控系统和基础云数据平台,织密“人、车、视频、卡点”等4道防护圈,充分发挥信息化在协防案件、侦查破案等方面作用,提升对人、地、事、组织、网络要素的动态管控水平,让社区警务工作看得更远,抓得更准,触角更灵敏。

今年,白沙派出所根据一名义警队员提供的线索,成功破获一起刑事案件,抓获犯罪嫌疑人15人,涉案54万余元,同时带破一起开设赌场案,抓获犯罪嫌疑人2名,涉案金额100余万元。

### 平安家园 义警携手共建

白沙派出所发展的“桃源义警”,以公安派出所为支点,撬动无穷民力,更好守护平安家园,发挥协同之治。

去年底的一个雨夜,在五金机电片区巡逻的义警朱亨丹发现了一名残疾老人需要帮助,他立即联系了社区民警,一起将老人送回家。“我只是为社区平安贡献自己的一份力量。”在朱亨丹朴实的话语背后,是一份沉甸甸的责任感与荣誉感。朱亨丹现为桃源社区五金机电

城物管部经理,义警成立初期他主动报名,“成为义警,各类培训让我在岗位之外学到了很多知识,也让我对本职工作变得更加积极。”守着这份初心,如今他的身影穿梭在桃源社区的街道上,用行动守护着社区的平安。

“我们通过建立健全管理系统APP,对每名义警进行积分管理,对提供线索、矛盾调处等工作中成绩突出的义警队员,给予申报奖励和通报表扬,并将评价录入上传至治安义警管理系统。”白沙派出所教导员郑硕

告诉记者。同时完善义警队员优抚、维权等各项机制,进一步激发义警队员维护社区平安的热情。

除了发挥维护辖区稳定的作用之外,戴着袖标的义警队员也是“战役义警”。在抗击疫情中,充分发挥义警“人熟、地熟、情况熟”的优势,助力辖区企业复工复产。今年以来,共协助核实数据1700余条,深入辖区开展疫情防控宣传490余次。

同时,推进“法治义警”建设,通过建立法治能力提升机制,组织义警

队员开展民法典、刑法、道路交通安全法等法律法规学习11场,强化义警法治素养。建立“以案释法”工作机制,通过居民夜谈会、入户走访等形式,引导群众依法维权、依法护权,夯实基层社会治理的法治基础。

桃源义警,以服务得人心,以平安聚人心,以和谐暖人心,将新时代社区治理新模式内化于心、外践于行,打开新局面、拓出新天地。

(图片由三明市公安局白沙派出所提供)

## “园区枫桥”化解讨薪纠纷

●本报三元记者站 吴艺缤 通讯员 谢闻

“还好有你们及时帮助,不然我们的薪水不知道什么时候才能要到,真的太感谢你们了!”日前,14名企业职工和兼职人员在三元区劳动人事争议仲裁院、三元区法院和区总工会等部门努力调处下快速讨回欠薪,对现场工作人员表示感谢。

原来,胡某等人受雇于三元区某电影院,该电影院现已停业,但拖欠胡某等人工资拒不支付。三元区劳动人事争议仲裁院经审查发

现,14人中有部分员工与电影院建立了劳动关系,还有部分员工为兼职的学生,双方之间的争议不属于劳动仲裁院管辖。劳动仲裁院立即将该情况通报给三元经济开发区职工法律服务一体化基地。

三元经济开发区职工法律服务一体化基地由区总工会牵头,通过与法院、人社局、司法局、开发区管委会等部门联动调处服务,架起“园区枫桥”,帮助职工维

权降本增效。

影院负责人提出,受疫情影响,影院已正式停业,因资金紧张而拖欠工资。在了解到该案件涉及人数多、维权主体中有学生的情况后,考虑到仲裁、诉讼的周期较长,而胡某等人被拖欠的报酬金额不大,法官建议胡某等人通过调解的方式解决纠纷。

基地立即启动应急预案,开通绿色通道,现场立案。各部门

分工合作:书记员、仲裁员审查证据,工会工作人员核对每名员工工资明细,法庭、仲裁院出具调解协议。经过一个下午的沟通协调,双方终于就工资支付达成调解协议。

三元经济开发区职工法律服务一体化基地持续畅通解决问题渠道,不断提升诉讼服务水平和能力,最大程度地为职工维权减负,实现职工维权只进“一扇门”,最多“跑一地”。

## 深山里的省级非物质文化遗产

●本报记者 林馨怡 本报三元记者站 吴艺缤

松阳村位于三元区中村乡海拔千米的山上,当地建有麻公庙,供奉的三位“麻公尊王”深受人们敬仰,村里每年都会举行巡游“竹神”仪式来寄托人们驱邪除虫保平安的祈愿。

今年1月,松阳“竹神”信俗入选第七批省级非物质文化遗产代表性项目名录。古老的“竹神”文化信仰,让人不禁想一探究竟。

自古以来,笋竹业都是松阳村民经济收入的主要产业,村里家家户户都从事与笋竹相关的产业,全村年笋制品40万千克。每年端午节前后是松阳制笋收购的旺季,饱受客商青睐的“闽笋”肉厚脆嫩、香气浓郁,又称为“玉兰片”,是“八闽山珍”之一,久负盛名。

由于虫害危害毛竹生存,若不能除之,收入将大幅减少。早期人们还没有掌握更好的除虫方法,只能依靠神灵帮忙。

据传,清朝中叶,村中庄氏老人在村后峰头取回一只香炉,夜晚“麻公”托梦,嘱其将三尊王神器建庙供奉,自此庇佑一方百姓,并告知三位尊王的姓名,麻一称为“竹神”,麻二称为“紫衣公”,麻三是“太保侯王”。

村人依梦所示,建起永福亭,香火供奉“麻公”后,庄姓族人都诚心奉祀拜谒。后传说“麻公”显圣保佑当地人子孙延绵,永福亭名声大噪,远至大田、尤溪、沙县等信士都慕名而来。

某年,松阳村竹林虫害肆虐,一位信士前来祈求“麻公”为其竹场除虫去灾,遂择吉日将“麻公”神像抬往竹林山场,巡游一圈,虫害果然扫除。此后,邻村发现竹林虫害,都请“麻公”出巡绕山驱除,“麻公”的竹林“保护神”形象深入人心,“竹神”信俗就此传播开来。

松阳村为“竹神麻公”所建庙宇源于清道光年间的“永福亭”,庙里供奉“麻公”三尊王塑像,清朝铸的香炉依然保存完好,壁上画有左右龙虎,原先的碑刻简介清晰可见。2004年,由信众集资新建庙宇一座,取名“松青宫”,2017年“松青宫”更名为“麻公庙”,并在2020年进行了整体修缮。

每年农历八月初八是松阳“麻公”庙会日,照例开坛设醮,还举行“请火”迎神等活动,选用当年品质最佳的“竹王”制成十多米高的竹火把,请出尊王巡山除虫。当天一早,村民们挑着精心准备的贡品前往麻公庙,摆在三尊王神位前的香案上,点香膜拜祈求庇佑,亦祈求来年风调雨顺。村民们抬着三尊王神位和神像巡游竹山后,再回到庙里,“全场法事延续两天两夜,远到沙县、永安、大田、尤溪等地信众也会前来朝圣。”松阳村老支书庄忠靖介绍。

现在看来,请“麻公”尊王巡山除虫,前有火铳迎接,中有铜锣花鼓队伴随,其硝烟味、击打声,也许在除虫方面能起到一定作用。

与看得见、摸得着的遗产相比,非物质文化遗产的发掘、保护同样重要。通过巡游“竹神”的仪式实践,能够促进人们更加关注自身与自然的关系,感恩自然,对移风易俗也具有现实意义。

“如今,巡游‘竹神’也寄托了人们对风调雨顺、人寿年丰、富裕安康的美好祝愿,这项习俗历经岁月变换,一代代赓续至今。”庄森华研究“竹神”信俗多年,主持参与了“申遗”文本拟定,他说,“此次成功申报省级非遗,也能让年轻一代认识到保护它的重要性和紧迫性。”

庄森华希望松阳村能成立“竹神”信俗传习交流中心,鼓励更多村民特别是年轻人学习“竹神”的相关知识,推动这个项目的活态传承、代际传承。